

ФОРМИРОВАНИЕ ЭКОЛОГИЧЕСКИ ОТВЕТСТВЕННОГО ОБРАЗА ЖИЗНИ

Сегодня удовлетворение растущих потребностей населения сопровождается образованием огромного количества различных отходов. Так, по данным международных организаций, только в 2021 г. в мире было выброшено примерно 2 млрд т отходов всех видов. Они образуются как на стадии производственных циклов, так и в бытовых условиях. Чрезмерное образование отходов является серьезной проблемой на пути устойчивого развития. Отходы разлагаются на свалках, загрязняют океаны и разрушают экосистемы. Тенденция накопления различных отходов стала одним из основных атрибутов современной техногенной цивилизации. В этой связи создание и функционирование безотходных технологий, переработка отходов становятся приоритетной экологической, санитарно-эпидемиологической и социально-экономической задачей всех промышленно развитых стран.

В Республике Беларусь также создаются предпосылки для развития деятельности, направленной на уменьшение образования отходов.

В соответствии с Программой социально-экономического развития Республики Беларусь на 2021–2025 годы, утвержденной Указом Президента Республики Беларусь от 29 июля 2021 г. № 292, разработан Национальный план действий по развитию «зеленой» экономики в Республике Беларусь на 2021–2025 годы. Стратегической целью реализации Национального плана является развитие инклюзивной, умной и цифровой «зеленой» экономики, содействующей достижению экономического роста.

Так, по мнению И.Г. Довженко, выходом из сложившейся кризисной ситуации накопления техногенных отходов является грамотно организованная политика рециклинга на международном, государственном, региональном и местном уровнях, которая основывается на принципах концепции универсального эволюционизма – ноосферном подходе при освоении природы человеком, заложенном в работах В.И. Вернадского. В настоящее время существует острая потребность перехода на качественно новый уровень утилизации техногенных отходов – стратегию «замкнутых циклов», основанную на создании эффективных ресурсо- и энергосберегающих технологий, обеспечивающих устойчивое развитие общества при сохранении баланса экосистем.

Важно отметить, что Национальный план разработан главным образом для производственной сферы. Однако значительная часть отходов образуются на бытовом, потребительском уровне. По подсчетам Национального статистического комитета Республики Беларусь, в 2021 г. на одного белоруса приходилось 425,7 кг твердых коммунальных отходов. В этой связи видится необходимой популяризация и внедрение в нашей стране концепции осознанного и ответственного потребления. Ответственное (разумное, устойчивое, осознанное) экологичное потребление (англ. *responsible consumption*) – это понятие экономики, предполагающее разумное и экономное потребление природных ресурсов для удовлетворения жизненных потребностей. Это 12-й пункт из 17 глобальных целей по улучшению условий жизни во всех уголках мира из списка ООН. Так, последователи общественного движения ZeroWaste (ноль отходов, потерь), т. е. образа жизни людей с нулевыми отходами, стремятся минимизировать потребление товаров, отказаться от одноразовых вещей, перерабатывать то, что становится невозможно применять, занимаются сортировкой отходов.

Данное течение базируется на пяти главных правилах (5R): *refuse* – отказ от использования в быту одноразовых предметов; *reduce* – сокращение потребления до необходимого минимума; *reuse* – повторное использование предметов быта, одежды и т. д.; *recycle* – вторичная переработка; *rot* – превращение отходов органического происхождения в компост. Философия осознанного потребления – это естественное направление в современном мире, когда отходы воспринимаются как материал для создания нового продукта или энергии. Иными словами, в рамках реализации концепции «зеленой», циркулярной экономики отходы следует рассматривать не как объекты утилизации или захоронения, а как возобновляемые ресурсы. Отходы могут получить вторую и последующие жизни, т. е. стать ресурсом только в том случае, если вещи будут производиться из натуральных материалов, которые разлагаются, не загрязняя среду: мебель – из натурального дерева, одежда – из хлопка и шерсти, упаковка – минимальная и натуральная, тара – оборотная. Для перехода к «зеленой» экономике большое значение имеет устойчивое потребление, предполагающее использование таких механизмов циркулярной экономики, как продление жизненного цикла товаров посредством технического обслуживания, ремонта, восстановления изделий, повторного и совместного потребления товаров (услуг) и т. д.

Необходимо максимально имплементировать положительный опыт советского времени, а также зарубежных стран в контексте реализации принципов «зеленой» экономики. Концепция ответственного потребления не может базироваться исключительно на развитии экологической культуры, образования, воспитания, необходимы разработка и внедрение действенного экономического механизма, способного сделать усилия населения по охране окружающей среды еще и экономически целесообразными. Например, после утраты потребительских качеств дать возможность покупателю вернуть товар с одновременным получением скидки на следующую покупку.

Таким образом, необходимо не только совершенствовать технологии, но и формировать экологически ответственный образ жизни, т. е. формировать в обществе понятие разумных потребностей, не причиняющих вред окружающей среде. В целях осознания целесообразности изменения своего поведения относительно природной среды и удовлетворения собственных потребностей требуется проведение значительной просветительской работы. Многие не понимают тесной связи между деятельностью человека и окружающей средой, поскольку не владеют точной и достаточной информацией, представленной в доступной для них форме. Сегодня имеется насущная потребность в повышении восприимчивости людей и степени их участия в принятии решений, разработке механизмов их осуществления. В целях совершенствования эколого-правового просвещения граждан, определения приоритетных задач в области охраны окружающей среды важным направлением деятель-

ности органов внутренних дел является взаимодействие с территориальными органами Министерства природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь в рамках просветительной, профилактической работы по разъяснению действующего законодательства и овладению своевременной, полной и достоверной экологической информацией.

УДК 336.226.3

О.В. Маркова

НАЛОГ НА ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЙ ДОХОД: НОВШЕСТВО ЗАКОНОДАТЕЛЯ

Налогообложение физических лиц – это общепринятый в мировой практике налог. Механизм взимания налога на доходы физических лиц должен обеспечивать справедливость и социальную стабильность, особенно в условиях колоссальной дифференциации доходов граждан, воздействуя на уровень жизни населения, экономику и социальную сферу в целом. Слишком тяжелое налоговое бремя для физических лиц вынуждает их переводить трудовую и предпринимательскую деятельность в «теневой» сектор экономики, что ведет к уменьшению поступлений в бюджет страны.

Законодатель постоянно совершенствует налоговое законодательство, ищет компромиссные варианты усиления или послабления налоговой нагрузки, вводит новые налоги, отменяет неэффективные и малопродуктивные, изменяет систему льгот и налоговых вычетов. Так, в Налоговый кодекс Республики Беларусь введен новый налог – налог на профессиональный доход. Данный налог относится к особым режимам налогообложения, а его плательщики – это самозанятые граждане, которые не имеют нанимателя и не привлекают иных лиц по трудовым и (или) гражданско-правовым договорам. Такая категория лиц, работающих «на себя», достаточно многочисленная – няни, дизайнеры, домработницы, портнихи, повара, частные водители и др. Их правовой статус и правовая защищенность до конца законодателем не определены, не в полной мере обеспечены благоприятные условия для осуществления законной деятельности самозанятых граждан, которые бы не вынуждали их скрываться от уплаты налогов.

С 1 января 2023 г. физические лица, осуществляющие виды деятельности, указанные в постановлении Совета Министров Республики Беларусь от 8 декабря 2022 г. № 851 «О перечне видов деятельности», и получающие доход от ее осуществления, в связи с чем возникает обязанность уплатить налог, могут либо уплачивать как раньше единый налог с физических лиц, либо перейти на уплату налога на профессиональный доход. Следует отметить, что такой переход является добровольным, рассчитан на налоговую сознательность физических лиц, но возможен только при условии, что осуществляемый вид деятельности законодателем внесен в вышеуказанный перечень. К таким видам деятельности, например, относятся: ремесленная деятельность; деятельность по оказанию услуг в сфере агротуризма, реализация на торговых местах продукции цветоводства, рассады; выполнение письменного или устного перевода; настройка и ремонт музыкальных инструментов; репетиторство; кошение травы; парикмахерские и косметические услуги, услуги по маникюру и педикюру; дизайн интерьеров; перетяжка мебели; ремонт, техническое обслуживание компьютеров; фотосъемка или изготовление фотографий и др.

Для граждан Республики Беларусь налог на профессиональный доход уплачивается при получении доходов от источников в Республике Беларусь и за ее пределами, а также от сдачи в аренду (субаренду), иное возмездное пользование имущества, расположенного на территории Республики Беларусь. Иные плательщики освобождаются от уплаты налога от источников, находящихся за пределами Республики Беларусь.

Сначала физическое лицо обязано на официальном сайте Министерства по налогам и сборам Республики Беларусь найти и скачать себе на смартфон или компьютер, подключенный к сети Интернет, приложение «Налог на профессиональный доход» и пройти процедуру регистрации. После оказания услуги, выполнения работы физическое лицо передает налоговому органу данные о расчете с другим физическим лицом (организацией или индивидуальным предпринимателем), регистрируя электронный чек, по которому можно проследить сумму полученного дохода, который впоследствии будет облагаться налогом. В конце месяца рассчитывается сумма налога, которая формируется на основании поступивших чеков. Налог уплачивается плательщиком ежемесячно по ставке в размере 10 % от величины доходов. Ставка в размере 20 % может применяться к доходам, полученным от организаций и индивидуального предпринимателя в той части суммы, которая превысила 60 000 р., а также в случае неуплаты налога с полученного профессионального дохода.

Исчисляется сумма налога, подлежащая уплате, налоговым органом, о чем уведомляется физическое лицо через данное приложение не позднее 10-го числа месяца, следующего за истекшим налоговым периодом. Сам же налог необходимо уплатить не позднее 22-го числа месяца, следующего за истекшим налоговым периодом.

Физическое лицо, используя приложение, может проводить корректировку ранее переданных налоговому органу чеков, если, например, был осуществлен возврат средств или сделка не состоялась. При этом если самозанятое лицо какой-то период времени не осуществляет никакой деятельности, то и налог не уплачивается, кроме того, не начисляются никакие иные платежи или суммы.

Уплата налога на профессиональный доход не только заменяет уплату плательщиком подоходного налога с физических лиц (за некоторым исключением), сбора за осуществление ремесленной деятельности, сбора за осуществление деятельности по оказанию услуг в сфере агротуризма и единого налога с индивидуальных предпринимателей и иных физических лиц, но и включает в себя обязательные страховые взносы в Фонд социальной защиты населения Республики Беларусь.

Введение налога на профессиональный доход позволило автоматизировать документооборот между гражданами и налоговыми органами, освободило плательщиков от необходимости предоставления отдельных документов и налоговой отчет-